

Diario de Burgos

Año XLVII, Núm. 19.504. Burgos § Apartado 46. Calle de Vitoria, 16, bajo. Teléfono 2015. § Sábado 6 de Noviembre de 1937

Durante el mes de Octubre han sido derribados 26 aparatos enemigos y probables o tocados trece.—En Aragón continúan nuestras tropas ocupando importantes alturas

Parte oficial de guerra

Parte oficial de guerra del Cuartel General del Generalísimo, correspondiente al día 5 de Noviembre de 1937.

Ejército del Norte

En Asturias se sigue recogiendo gran cantidad de armamento y municiones y continúan presentándose numerosos milicianos con armamento que se hallaban dispersos.

Ejército del Centro

Frente de Aragón: En el sector de Jaca, en un feliz golpe de mano, se han ocupado alturas y cotas, cogiéndose al enemigo cerca de un centenar de muertos, cincuenta fusiles, varios fusiles ametralladores, un mortero y un depósito de cien cajas de municiones, fusiles y bombas de mano.

En un reconocimiento llevado a cabo a vanguardia del sector de Molina se han cogido al enemigo diez muertos, dos ellos un oficial y tres milicianos de nacionalidad rusa, apoderándonos, además, de ocho fusiles.

Frente de Madrid: Se desizo enérgicamente un intento de ataque enemigo en el sector de Aravaca.

En los demás frentes, sin novedades dignas de mención.

Ejército del Sur

Tiroteos en algunos sectores.

Actividad de la aviación

Nuestros aviones bombardearon objetivos militares de Barbastro, derribando en combate aéreo un caza enemigo.

Resumen por tipos de aviones derribados por nuestra Aviación en el mes de Octubre:

- Derribados.—"Boeing", 2; "Curtiss", 1; cazas sin determinar tipo, 22; Martin Bomberg, 1.
- Total derribados, 26.
- Probables o tocados.—Cazas "Boeing", 2; cazas sin determinar tipo, 11.
- Total de probables o tocados, 13.
- Salamanca, 5 de Noviembre de 1937, II año triunfal.—De orden de S. E. El general jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

DEL LADO DE ALLA

Los mil y un Gobiernos de la zona roja

(Servicio especial de la Agencia Logos)

Los múltiples Gobiernos de la España roja se van disolviendo sucesivamente, y no porque sus jefes responsables—si éstos existen—los supriman reduciéndolos a la unidad de un Estado—con el que tampoco cuentan—sino porque las victoriosas tropas de FRANCO arrojan totalmente ese grotesco tropel de juntas, autónomas y Gobiernos minúsculos.

¿Dónde está ya la famosa República de Euzkadi? ¿Dónde la Junta local de Santander, presidida por Bruno Alonso?

A propósito de Bruno Alonso: en unas declaraciones recientes, dice este trágico cómico personaje que los asturianos no están contentos de la soledad y desamparo en que los ha dejado el Gobierno de Valencia y el pueblo antifascista. Pero esta página—dice el cabecilla montañés—nos la arrancaremos, sin regatear, ningún sacrificio. Caro que esto lo dice Bruno Alonso, desde muy lejos de la línea de fuego. Sana costumbre. Que se expongan los demás... y que los mineros hagan las salvajadas que puedan, bajo la inducción de esa junta anárquica que preside Bejarmino Tomás.

Pero, he aquí otro «Gobierno rojo» que está desapareciendo ya, que desaparecerá por completo prontamente, como desapareció la Junta de Aragón, en cuanto vieron que el fracaso de su ofensiva ajeaba toda posibilidad del menor éxito. Y desaparecieron las demás parodias de los Estados que, en pequeño y ensangrentados siempre, parece que funcionaban en Madrid, Barcelona y Valencia.

Mientras tanto, las consillas organizadoras proletarias—que dicen ser el sostén de su régimen—continúan quejándose entre sí y dando lugar a reprensiones tan duras como la de Pozas en Barcelona, en Mayo y en Septiembre. Después de los miles de víctimas, las cárceles rebosan de obreros de la CNT, a los que no se persigue porque sean revolucionarios, ya que todos lo son, sino porque pertenecen a ciertos sindicatos. Pasan de 300 los «cencenistas» asesinados por otros «camaradas» suyos, impune durante el mes de Septiembre último. Y son muy curiosos los detalles que hallamos en un extenso reportaje publicado en «L'Espresso nouvelle», periódico que se ha comenzado a publicar en Nîmes para difundir—según dice en su encabezamiento—las conquistas y los principios de la revolución española.

¿Es posible que haya quien niegue un pitillo para el soldado que está en el Hospital, roto su cuerpo por la metralla, habiendo perdido miembros importantes y hasta el preciado don de la vista?

No pensaban ellos en el parapeto, en las trincheras, en las penosas luchas de cuerpo a cuerpo, que pudieran regatarse nada a su vuelta del frente...

Pues hay quien rechaza las peticiones de las Juventudes de Acción Católica—que están debidamente autorizadas para ello por el Gobierno General—con gesto de displacencia, indiferencia y hasta con algo rayano en la grosería. Repetimos que parece cosa absurda e imposible.

Fumadores y no fumadores, reflexionad un poco y veréis que por mucha generosidad que tengáis con los defensores de nuestra Patria, nunca le pagaréis la milésima parte de lo que ellos han hecho por nosotros. ¿Qué caridad, qué patriotismo, qué agradecimiento os éste, señores de la retaguardia?

lución española. Pues bien, tenemos en esta publicación de unos rojos para combatir a otros rojos, que los presos en las cárceles de Barcelona viven «como animales» que van muriendo por consunción, que se practican detenciones en masa, que se están poniendo en acción todos los recursos y procedimientos, de exterminio, que los rusos han enseñado al mundo, en lección insuperable de ferocidad, etc.

Todo ello a ciencia y paciencia de un Gobierno como el de la Generalidad, que realmente no tiene derecho a esparzarse por nada. Como tampoco le puede acusar nada al Gobierno de Valencia. Muchos y muy ajenos, pero concordes en la comisión de delitos, rivales en espíritu banderizo e instintos homicidas.—LOGOS.

El valor de nuestros caballeros soldados está reconquistando España, palmo a palmo, a costa de torrentes de la mejor sangre. Señoras del ejército de retaguardia: sed dignas de los caballeros soldados ayudándoles en cuanto sea posible; ahora cooperando de un modo eficaz, eficiente, generoso, a la «campana de abrigo al combatiente» que patrocinó la esposa de nuestro Generalísimo, padre de los españoles. Ella quiere ser «madre del soldado» y tú, que quizá lo eres, imita tan noble ejemplo.

Se intenta provocar un malestar internacional

Evadidos de la zona roja, aseguran existir en Figueras tres aviones camuflados para bombardear Francia y provocar un malestar internacional.

Todos los españoles tienen derecho al trabajo. Todos los españoles no impedidos tienen el deber al trabajo.

El Estado nacionalindustrialista, encarnando en nuestro Caudillo Franco, no tributará la menor consideración a los que no cumplen función alguna y aspiran a vivir como convidados a costa del esfuerzo de los demás.

Los españoles tienen derecho al trabajo. Todos los españoles no impedidos tienen el deber al trabajo.

El Estado nacionalindustrialista, encarnando en nuestro Caudillo Franco, no tributará la menor consideración a los que no cumplen función alguna y aspiran a vivir como convidados a costa del esfuerzo de los demás.

Los españoles tienen derecho al trabajo. Todos los españoles no impedidos tienen el deber al trabajo.

El Estado nacionalindustrialista, encarnando en nuestro Caudillo Franco, no tributará la menor consideración a los que no cumplen función alguna y aspiran a vivir como convidados a costa del esfuerzo de los demás.

Glorioso aniversario

Hace un año que el Ejército victorioso llegó a Madrid

Por Enrique Diaz Reig

III

Así fue como, perdidos ante los mismos puentes las primeras obras fortificadas, los elementos milicianos y las masas recolectadas, por grado o por fuerza fueron lanzados en masa de varios millares contra las columnas de ataque para cerrarles el paso. Eran liberamente montones de carne humana madrileña, que las legiones de Barrón y Tella, que los batallones de Barrón y Tella, tuvieron que desahuciar, tras tomarlos 150 prisioneros y material de guerra diverso entre el un tanque ruso.

La lucha, terrible y cruenta, se prolongó a través de los días 8, 9 y 10, quedando después de ella las masas milicianas y las formaciones internacionales imposibilitadas de nuevo esfuerzo. El río y los puentes quedaban a salvo por la circunstancia arriba señalada de caer el ejército atacante de contingentes bastante nutridos para penetrar y tomar posesión de la capital, pero allí quedaban las columnas nacionales fuertemente establecidas, inmovilizados en los barrios de Usera, de las Yserías, del Matadero, de las Injurias, de Basurero, es decir, materialmente pegadas a Madrid sin que jamás desde entonces pudieran desalojarlas los defensores de Madrid.

Con objeto de alejar aquel peligro, la Junta de Defensa de Madrid decidió atacar nuevamente en masa, a cuyo efecto, el general Miaja lanzó una proclama dirigida a los 50.000 combatientes republicanos que están en línea, ordenándoles «atacar en masa, para terminar la semana con una victoria decisiva». El ataque se produjo el día 13, en las carreteras de Toledo y Extremadura, en el barrio de Usera, pero fracasó sangrientamente, quedando tendidos y abandonados más de 300 cadáveres, en su mayor parte extranjeros.

Poco después, el Tercio y los Legionarios andaluces de la columna Tella lanzaban el asalto de las posiciones rojas del Manzanares, tras violentísimo cañoneo y mientras el cielo de Madrid era teatro de otra lucha, entre decenas de aparatos de ambos bandos. Varios edificios quedaban destruidos e incendiados, como la Capitanía General, la fábrica de Tabaco, la Escuela de Veterinaria, la estación del Norte, etc. Ante el Manzanares el teniente coronel Tella adelantaba su línea hasta la misma calle de Antonio López, a pesar de la embestida de los tanques rusos desembocados del puente de Toledo y detenidos por la maniobra rampante y el lanzamiento de granadas incendiarias de los regulares africanos. En este combate, una granada de cañón de tanque ruso estalló en el puesto de mando del teniente coronel Tella, hiriéndolo en la cabeza. Milicianos e internacionales perdían formaciones enteras con sus jefes y oficiales, entre ellos, todo un general ruso.

Entre los mártires de combatientes rojos, aparecieron también jóvenes milicianos «profesionales». Otras infelices madrileñas, arrancadas violentamente de sus hogares para ser sacrificadas en las trincheras, eran piadosamente recogidas y enterradas por los hombres de Tella, conmovidos e indignados ante el odioso espectáculo de las mujeres arrastradas al espoliarium de las trincheras madrileñas.

Ocupación de la Casa de Campo

Los terribles combates ante los puentes del Manzanares del 8 al 13 de Noviembre, vinieron a confirmar las reservas del Estado Mayor del Ejército acerca de la dificultad de tomar la capital por sorpresa. Entre los dos procedimientos de destrucción progresiva de las barridas madrileñas con el asalto simultáneo con grandes masas, o una vasta operación de asedio de la ciudad, mediante el aislamiento de ella y el corte de todas las comunicaciones con el exterior, se prefirió el segundo, por menos cruento y de resultados seguros en cuanto Madrid no pudiera recibir ninguna ayuda del resto de la España marxista. Al procedimiento del golpe fulminante y de la solución inmediata tan cara en preciosas vidas de soldados, iba a suceder el de los golpes sucesivos parciales; el de los progresos escalonados y seguros, hasta completar el cerco de Madrid mediante el corte de todas las carreteras. Pero para establecer el cerco era de todos modos indispensable «traversear» el Manzanares a toda costa, haciendo caer aquel obstáculo, aquella defensa natural de Madrid.

Después de la operación contra los puentes y del establecimiento ante ellos de las columnas Barrón y Tella, quedaron ambas montando la guardia en el flanco derecho del Ejército para, junto con las fuerzas del coronel Monasterio en el extremo de dicha ala, rechazar los insistentes ataques de las milicias y brigadas internacionales contra

dicho flanco, desde el barrio de Basurero y cercanías de Villaverde, hasta el Cerro de los Angeles, mientras al Oeste y al Noroeste de la capital, otras fuerzas emprenderían la obra capital de atravesar el río y extender el cerco.

Fueron las columnas de Castejón y de Asensio las encargadas de esa segunda fase de las operaciones, empezándose por la ocupación de la famosa Casa de Campo, vastos jardines dependientes del Palacio Real, que al proclamarse la alegre República se habían entregado al «pueblo» para su solaz y esparcimiento, y que el «pueblo» había estropeado lastimosamente, empezando por exterminar toda la caza de madriguera y destruyendo el arbolado por efecto de los incendios consecutivos a las comidas al aire libre del libérrimo «pueblo». (Casa de Campo, convertida en vasto cementerio por una parte de aquel pueblo, que allí, por obra de los milicianos victimarios, fusiló al rayar el alba, durante semanas y meses, cientos y miles de dignos y decentes ciudadanos arrebatados a sus hogares, arrastrados hasta aquellos jardines y cobardemente asesinados! Aquel nefando bosque, uno de los más bellos y agradables de Madrid, era el que iban a ocupar los bravos del leniente coronel Castejón, como primera etapa de la liberación de Madrid.

La ocupación de la Casa de Campo fue uno de los episodios más cruentos y terribles de la serie de batallas y operaciones del asedio de Madrid. Empezó con la llegada del Ejército ante Madrid, después de la victoria que el día 6 le aseguró la posesión de Carabanchel. Allí se volvió a cubrir de gloria el Tercio, combatiendo las compañías de legionarios con tan elevado heroísmo e incontenible furia, contra las sucesivas oleadas humanas llegadas de Madrid con millares de milicianos que parecían agotables, que al fin quedaron dominados aquellos bosques y jardines, testigos de las más terribles luchas desarrolladas en el fondo de las trincheras, en las revueltas de los senderos, de árbol a árbol, en terribles cuerno a cuerno para conquistar unos metros de terreno. En uno de estos combates, el Tercio de bravos hombres quedó como anodado, al descubrir que estaba luchando con enfurecidas mujeres milicianas...

En los combates del día 9 eran hechos prisioneros 150 milicianos. La aviación exterminó ese día en sus mismas trincheras, centenares de otros. Fue en el curso de uno de esos combates cuando una bala de ametralladora hirió gravemente en la cadera al bravo teniente coronel Castejón, por lo que debió hacerse cargo de la columna el teniente coronel Barthelemy. El día 12, cuando los asaltantes llegaban ya a las mismas tapias de la Casa de Campo, una columna internacional se lanzó desesperadamente al contrataque, pero fue diezmada y sus restos debieron volver a Madrid, convertido en inmenso hospital de sangre. El día 13 la Casa de Campo estaba virtualmente ocupada, y su posesión permitía llevar a cabo la operación general del atravesar, o sea, el

Paso del Manzanares y ocupación de la Ciudad Universitaria

Esta tercera fase de la lucha por Madrid, fue decisiva: ganada la batalla en el río, Madrid empezó a ser ocupado por la zona Norte, la famosa Ciudad Universitaria. La operación se llevó a cabo el día 15 por el sector del puente del ferrocarril del Norte llamado de «los Franceses», al final de la Bombilla. La batalla por Madrid se ganó ese día 15 de Noviembre. Tres columnas, a las órdenes del general Varella (columnas Barrón, Delgado y Asensio), se lanzaron al asalto de las posiciones marxistas empleando para abrirse paso carros de asalto y una masa artillera que protegía el avance deshaciendo parapetos y trincheras.

El ataque a fondo permitió ocupar todo el terreno de la Casa de Campo al Norte y llegar al puente de los Franceses, que los marxistas, incapaces de defender con las armas en la mano, volaron con dinamita, mientras varios tanques rusos intentaban oponer dique al avance de las fuerzas nacionales; pero éstas, atacando a la bayoneta y arrojando granadas de mano, aniquilaron a los grupos enemigos, al mismo tiempo que otros contingentes se lanzaban al río y lo atravesaban a pie enjuto. Legionarios, regulares, falangistas y requetés de Asensio cayeron como tromba sobre las posiciones marxistas al otro lado del río y las cubaban tras exterminar a sus defensores. Nuevos contingentes llegados desde el interior de Madrid para evitar el desastre eran arrollados en los caminos y caminitos del Parque del Oeste, por donde las tropas de España entraban en Madrid enfilando el paseo de Rosales por un lado, y

Ha sido enviada al Gobierno de Burgos la nota del Comité de No Intervención

EL GOBIERNO DE POLONIA DESIGNA UN REPRESENTANTE EN LA ESPAÑA DE FRANCO

BUCAREST, 5.—El Gobierno de Polonia ha designado a un representante consular en la España del generalísimo Franco.—(Faro).

SEGUIRAN AUSTRIA Y HUNGRIA

LONDRES, 5.—El «Evening Standard» confirma que, siguiendo el ejemplo del Gobierno inglés, Polonia ha nombrado un agente consular en Burgos.

Añade el periódico que muy pronto harán lo propio otros países, entre ellos Austria y Hungría.—(Faro).

EL INTERCAMBIO DE NOTAS CON INGLATERRA

BERLIN, 5.—Se rumorea en Alemania que, probablemente, el jueves o viernes será publicado el intercambio de notas que ha habido entre el Gobierno inglés y el generalísimo Franco. Se indica además que las negociaciones sobre el reconocimiento mutuo de agentes y subagentes con poderes diplomáticos y consulares llegaron ya la semana pasada a un acuerdo positivo.—(Faro).

LOS FRANCESES DICEN QUE YA LO SABIAN

PARIS, 5.—El jueves por la noche, los círculos del Quai d'Orsay han hecho pública la decisión británica de enviar una representación diplomática oficial a la España nacional, lo cual, fué comunicado al Gobierno francés hace ocho días.

El ministro francés de Relaciones Exteriores no ha puesto objeciones a tales medidas, puesto que se había hecho resaltar que la medida no implicaría el reconocimiento oficial del Gobierno de Franco.

La actitud francesa no se ha modificado como resultado de la decisión británica, pero la retirada efectiva de tropas extranjeras suavizará el camino para que Francia adopte una actitud semejante.—(Faro).

PREOCUPACION EN LA PRENSA FRANCESA

PARIS, 5.—El periódico «El Eco de París», comenta ampliamente, el anunciado envío de un agente diplomático inglés a la España nacional, y dice que aun cuando Francia no ha llevado a cabo decisión semejante, mantiene en la zona de la España nacional sus representantes consulares ejerciendo sus funciones.

Los periódicos izquierdistas, tales como «Le Humanité» y «Le Populaire», se muestran muy preocupados por el paso que acaba de dar el Gobierno de la Gran Bretaña.—(Faro).

LA COMUNICACION A BURGOS Y VALENCIA

LONDRES, 5.—En virtud del acuerdo adoptado ayer en la reunión plenaria del Comité de no intervención, el Gobierno británico ha enviado ya a los Gobiernos de Burgos, por medio del embajador en Hendaya y de Valencia, por medio de su encargado de Negocios Extranjeros, la nota del Comité en la que se comprenden los puntos del programa británico del 14 de Julio para que decidan sobre ellos.—(Faro).

LOS ROJOS NO ACEPTAN EL PLAN

LONDRES, 5.—Un rumor sensacional que procede de Valencia, declara que el Gobierno rojo no está conforme con las resoluciones del Comité de no intervención, y que se negará a aceptar los puntos del plan británico que trata del reconocimiento de los derechos de beligerancia a ambas partes contendientes.—(Faro).

Franco no resolverá el problema de la tierra con discursos ni con debates parlamentarios. Franco elevará de su dolor y de su penuria al campesino, para que comparta con las demás clases de España su señorío de bienestar y de grandeza.

Barbara actuación de la aviación marxista

(De la crónica del enviado especial de la agencia «Faro», en el frente aragonés)

ZARAGOZA 5 (doce noche).—Los marxistas españoles han entrado en un periodo de descomposición después de la caída de Asturias, que les hace reaccionar de manera violenta y salvaje.

En estos últimos días, los periódicos rojos «A B C» y «El Liberal», piden castigos ejemplares para las poblaciones de la retaguardia nacional, solicitando se déjan las oportunas órdenes a la aviación republicana para organizar estos escarros, que desean los bárbaros marxistas.

En estos últimos días, se denunció públicamente en la Prensa nacional el pago de abundante material para los rojos españoles por la frontera francesa, entre él cierta cantidad de aviones de caza y bombardeo.

Afirmó hace unos días el general Queipo de Llano, y lo mismo pensamos los zaragozanos, que ya sabíamos que cuando periódicamente reciben aviones los marxistas, realizan alguna visita a nuestra ciudad. Y así ha sido.

Ciegos de odio contra Aragón, y especialmente contra Zaragoza, prepararon una masa de aparatos tripulados seguradamente por pilotos extranjeros, y vinieron a la capital aragonesa alrededor de las tres y media de la tarde.

Lanzaron bastantes bombas sobre una calle comercial y en varios distritos obreros. No acertaron en ningún objetivo militar, sino en los cuerpos de infelices seres ajenos a la lucha, sa-

ciendo así sus brutales instintos contra la población civil.

Nuestras baterías antiaéreas, dispararon intensamente contra los piratas, del aire, que huyeron a los pocos momentos seguidos por nuestros cazas.

Ha habido víctimas inocentes, mas no en la cantidad que hubieran deseado los criminales ni en la proporción al número de aparatos de bombardeo que vinieron.

Fracasados en los campos de batalla, no será ésta la última vez que vengará a arrojar su metralla contra ciudades abiertas. Pero no ha de tardar el momento en que reciban respuesta adecuada.

Esta fué la nota del día en Zaragoza.

Empresario: EL OBRERO QUE TRABAJA en tu taller o en tu finca, es UN CAMARADA MAS de los que en el frente DAN SU VIDA por el poderío económico y militar de la PATRIA.
Empresario: Enseña a tu OBRERO a AMAR LA EMPRESA remunerándole dignamente su trabajo y haciéndolo PARTICIPE DE TUS BENEFICIOS.

Falange Española Tradicionalista y de las JONS

JEFATURA LOCAL

En vista del número de personas, muchas de ellas, extrañas a la Organización, en petición de vales para adquirir medias, alegando que las habían dicho que esta Jefatura era la encargada de repartir dichos vales, se hace saber tanto a los camaradas, como al pueblo de Burgos, que esta Jefatura ha recibido CUARENTA VALES, los cuales han sido repartidos entre los primeros cuarenta camaradas que se han presentado en petición de ellos.

La autoridad que remitió esos VALES, ha anunciado nuevos envíos y si así fuese, serán repartidos sólo entre los camaradas de Segunda Línea.

Burgos 6 de Noviembre de 1937, II Año Triunfal.—El jefe local.

Saludo a Franco: ¡Arriba España!

Edición de las ocho de la noche

EN LOS FRENTES DE ARAGON El de ayer fué un día de victoria completa

ZARAGOZA 6 (una madrugada). Día de victoria completa en todos los frentes de la tierra y del aire en las trincheras de Jaca y en los cielos de Zaragoza y Barbastro.

En el Alto Aragón, nuestra gloriosa infantería y sobre Barbastro y Zaragoza nuestros aviadores han refrendado con magníficos triunfos la superioridad indiscutible de las armas nacionales sobre las armas rojas.

Las fuerzas que hasta ayer habían cooperado brillantemente en el sector de Sabiñán hasta la completa ocupación de las alturas que rodeando al macizo de San Pedro constituyen la mejor base de resistencia roja en aquella zona, han iniciado hoy su avance por otro subsector del mismo frente, llevando ahora sus ataques sobre la zona de Raspún y río Gállego al Sur de Orna.

En los combates que a mediados de Septiembre se libraron para rechazar al enemigo que había atacado por sorpresa en Biescas y Orna, se consiguió dejar la línea enemiga hasta posiciones desde las que no podía hostigar esta última población. Falta, sin embargo, desalojarle de posiciones de las dos orillas del río Gállego en las alturas conocidas por el nombre de loma de Raspún desde las que se difunde la circulación por ferrocarril de Jaca.

Este era el objetivo que el Mando ha perseguido y ha logrado completamente con la operación de hoy.

El enemigo conoció el valor de las posiciones que ocupaba y la importancia que su posesión tenía para la normalización de la vida en los pueblos del sector. Por ello, es natural que pusiera en defenderla todas sus energías y no es de extrañar que ante los razonamientos tan contundentes como los de nuestra Artillería y las bombas de mano de la Infantería, las haya abandonado, no sin ofrecer una formidable resistencia.

Ha comenzado la operación con la necesaria intervención, dado el terreno en que se iba a operar, favorabilísimo a la defensa de nuestras trincheras de aparatos que han bombardeado durante cerca de media hora, las defensas rojas, mientras los cazas ametrallaban los grupos de milicianos que se ofrecían como blanco. Cuando ha comenzado el avance de la Infantería, las tropas rojas, aunque muy desgastadas por el castigo de la aviación, han puesto, sin embargo, una resistencia seria a nuestra marcha.

Los objetivos del día consiguieron en la ocupación de las alturas de las últimas lomas de Raspún, el pueblo de este mismo nombre en el que el mando rojo del sector, tenía instalado su Cuartel General y otra altura muy importante llamada Casa Batanero en la que los rojos tenían emplazada una batería del 105 con la que se hacía un fuego intenso sobre nuestras vías de comunicación. La operación se ha iniciado poco después de las ocho de la mañana y a primera hora de la tarde, la totalidad de los objetivos señalados se habían ocupado a pesar de haber tenido que vencer en la mayoría de ellos, obstáculos de magníficos atrincheramientos erizados de armas automáticas.

La altura de Casa Batanero, la última posición conquistada, ha sido tomada con menor esfuerzo, sin duda porque el enemigo impotente para detener nuestro avance, ha preferido retirar las baterías y cedernos la posición a disputarnos esta con peligro de que en un avance rápido, nos apoderásemos de las piezas.

En la conquista de algunas de las posiciones de la loma de Raspún, se han tenido que librar combates cuerpo a cuerpo para desalojar de sus trincheras a los milicianos, sólo contenidos en sus puestos por las pistolas rusas que, desde retaguardia, les imponían de esta forma salvaje.

Después de los combates, la brigada de recuperación ha recogido 60 fusiles, una ametralladora, dos fusiles ametralladores y un mortero del 81 en perfecto estado. Al anochecer iban recogidos 98 cadáveres de milicianos, pertenecientes a la 144 brigada mixta, que es la que opera por este sector.

El avance por las orillas del Gállego y sobre el pueblo y altura de Raspún, ha sido apoyado por otra columna, que saliendo de Jabarrella ha operado como con propósito de envolver al enemigo por el flanco izquierdo, con lo que ha obligado al mando rojo a dividir sus fuerzas y ceder la resistencia por aquel sector. Esta columna que también ha ocupado una loma de trincheras enemigas, se ha apoderado de un depósito de municiones del enemigo, en el que han sido encontradas bastantes cajas de ametralladoras y unas 100 cajas de cartuchería para fusil.

En el frente del aire también nuestras alas han obtenido dos magníficos triunfos. Nuestros bombarderos han realizado esta mañana una incursión de castigo sobre el aeródromo enemigo de Barbastro.

La expedición, en la que han tomado parte bastantes aparatos, ha conseguido tan plenamente el objetivo que, según informes que me han facilitado, han destruido varios aviones rojos, y han incendiado un hangar en el que seguramente había otros varios encerrados.—LOGOS.

Entregando directamente al Estado por medio de la Requisa todos los objetos metálicos inservibles. Sólo él y España se beneficiarán de vuestra generosidad.



Sólo 90 céntimos

le costará la cajita de bolsillo con las famosas PASTILLAS RICHELET

Las Pastillas Richelet, tan fáciles de llevar consigo gracias a la nueva y comodísima cajita, constituyen para los que tosen, los catarros y los bronquíticos, un remedio seguro, agradable y muy económico de cuidarse y calmar inmediatamente toda molestia sin faltar a sus obligaciones.

Su sabor es delicioso y al disolverse en la boca, las esencias antisépticas, balsámicas y sedativas que se desprenden de ellas, descongestionan y sanan las vías respiratorias. Calman la tos, suprimen la irritación de garganta, apaciguan la opresión y preservan de catarros, gripe y demás afecciones del aparato respiratorio. Tomad la buena costumbre de llevar con frecuencia en la boca una Pastilla Richelet y pasareis el invierno sin catarros.

Venta en farmacias. Caja grande: 1,85 ptas (timbre aparte). Si desea folleto gratuito para la curación de las vías respiratorias, pídale al LABORATORIO RICHELET San Sebastián.

PASTILLAS RICHELET

Contra la tos y las afecciones catarrales.

Todos los tanques de los rojos son rusos

SALAMANCA 5.— Todas las unidades de tanques con que cuenta la masa armada de los rojos son exclusivamente rusas. Así lo afirma un prisionero cogido en el frente de Aragón que servía en una de dichas unidades. Pertenecía precisamente al regimiento salido el día 30 de Agosto de Archena, donde está la escuela de tanques y que en Toquetas perteneció por espacio de un mes haciendo pruebas de marcha con los tanques de nuevo modelo. Estos son de fabricación rusa, más grandes que los primitivamente traídos. Tienen el mismo cañón e idéntica ametralladora. Van ocupados por el conductor, un jefe tirador que maneja la ametralladora, el cañón, disparando con el pie, y un proveedor. Llevan a bordo cien proyectiles para el cañón y treinta y seis tambores para la ametralladora, cada uno de los cuales, según cree, tienen setenta y dos cartuchos. El motor del tanque es un diez cilindros y de una potencia aproximada de 300 HP., con velocidad normal de 40 a 45 kilómetros; pero desmontando la cadena, puede alcanzar en carretera llana hasta 120 kilómetros, según dicen los técnicos. Su peso es de quince toneladas. Toda la oficialidad de la unidad es rusa. En algunas compañías hay también españoles. El regimiento está dividido en tres compañías, y cada una tiene quince o dieciséis tanques. Los jefes de las compañías son rusos, y para entenderse con los españoles se sirven de intérpretes de la misma nacionalidad. El prisionero ignora las pérdidas de tanques que han podido sufrir por haberse quedado inutilizados ya en el primer día de ataque aquel en el que servía. Antes de subir a los tanques, todos sus servidores están obligados a entregar toda la documentación y el tabaco.

A pesar del espionaje enemigo se ganan todas las batallas y se ganará la guerra, pero a costa de más sangre. Una palabra imprudente tuya puede costar la vida a tu hermano.

Las misas que se celebren pasado mañana, lunes, día 8, en el altar de San José, de la parroquia de San Cosme y San Damián, de ocho y media a once, y en la iglesia de las madres Carmelitas, a las siete y media, ocho y ocho y media, del mismo día, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de

EL JOVEN

Don Tomás Barriuso Moreno,

que falleció el día 7 de Noviembre de 1936, a los 27 años de edad

Q. E. P. D.

LA FAMILIA

Ruega a sus amistades le tengan presente en sus oraciones y asistan a alguna de dichas misas, por lo que les quedarán eternamente agradecidos.

Burgos 6 de Noviembre de 1937.

Golpes Reumatismo Cansancio muscular

frival

el nuevo linimento español

Disposiciones oficiales

Los centros de enseñanza privada recibirán en su seno a un determinado número de alumnos que se hallen en mala situación económica. Se exceptúan del pago de matrículas a los huérfanos de generales, jefes, oficiales y clases muertos en acción de guerra

Burgos 4 de Noviembre de 1937.—II Año Triunfal.—Francisco G. Jordana. Señor presidente de la Comisión de Cultura y Enseñanza.

Excmo. Sr.: Todo homenaje a quienes murieron al servicio de la Patria o por mantener con firmeza los puros ideales que son esencia de la España Nacional ha de resultar escaso. Por ello, es anhelo constante del jefe del Estado, nuestro Caudillo, que no se omita medio de otorgar a quienes sufren las consecuencias de tales sacrificios, cuantos beneficios sean compatibles con las exigencias de orden económico, que imperiosamente limitan los gastos.

Este es el sentimiento que informa el espíritu de la presente orden, encaminada a dispensar del pago de matrículas ordinarias, derechos de exámenes y de prácticas a los alumnos huérfanos de generales, jefes, oficiales y clases e individuos de tropa y Milicias Nacionales que dieron su sangre en defensa de la Patria.

En su virtud, dispongo: Primero. A partir de la publicación de la presente orden, y para su remisión a la Comisión de Cultura y Enseñanza, los rectores exigirán en el improrrogable plazo de ocho días, una estadística detallada de todos los Centros de Enseñanza privada que radican en su distrito universitario, donde, con la mayor exactitud, se reflejen las diferentes clases de enseñanzas dadas en cada Centro, así como la matrícula en cada uno de los grados de las mismas.

Igualmente figurará en dicha estadística, el número de alumnos de pago y gratuitos matriculados en cada uno de estos Centros.

Segundo. Todos los Centros de Enseñanza privada, quedarán obligados, a partir de la publicación de la presente orden, a recibir en su seno alumnos que se hallen en mala situación económica, en la proporción de un 25 por cada 100 retribuidos, entendiéndose que dichos escolares tendrán todos los derechos idénticos reglamento e igualdad de trato que el resto de los alumnos de pago.

Tercero. Los rectores comunicarán en el más breve plazo posible, a la Comisión de Cultura y Enseñanza el número de alumnos gratuitos que por esta disposición puedan recibir enseñanza en los diferentes Centros de su distrito y cuidarán de hacer público, por medio de la Prensa el derecho que a las familias necesitadas asiste de utilizar los beneficios comprendidos en la presente orden.

Cuarto. Las instancias de los aspirantes a estas plazas gratuitas, se dirigirán a los rectores del distrito en donde estén enclavados los Colegios solicitados, los cuales estudiarán con preferencia las solicitudes que se refieren a víctimas de nuestra Cruzada Nacional y enviarán a cada Centro previa información sobre las condiciones morales y económicas de los alumnos, los nombres de los que deben ser admitidos en el mismo, comunicándolo para su conocimiento a la Comisión de Cultura y Enseñanza, la cual dará las normas para la selección de los alumnos.

Quinto. El director de cada Colegio, queda facultado para someter a dichos alumnos a un examen de selección, pudiendo rechazar aquellos que no respondieran a las condiciones mínimas que garanticen un buen resultado pedagógico.

Sexto. Por la Comisión de Cultura y Enseñanza, se adoptarán las disposiciones necesarias para la ejecución de la presente orden.

Artículo transitorio. En atención a lo avanzado del presente curso y a las dificultades inherentes al acoplamiento del 25 por 100 de los alumnos a los que se refiere la presente orden, se autoriza a los rectores para fijar la cifra posible de los mismos en relación con los datos que proporcionen los directores de los Colegios privados.

Dios guarde a V. E. muchos años.—

Las misas que se celebren el día 8 de los corrientes, en la capilla del Santísimo Cristo, de la Iglesia parroquial de San Gil Abad, desde las siete de la mañana hasta las doce inclusive, así como la exposición de Su Divina Majestad y misa de nueve, en las Religiosas Esclavas del Sagrado Corazón, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de

LA SEÑORA

Doña Felisa Herreros Fernández,

viuda de Yorio,

que falleció en esta ciudad, el día 8 de Noviembre de 1931

Q. E. P. D.

SUS HIJOS

Agradecerán a sus amistades un recuerdo piadoso en este aniversario.

Burgos 6 de Noviembre de 1937.

PRIMER ANIVERSARIO

EL SEÑOR

Don Francisco Herrero Navas,

procurador de los Tribunales, falleció el día 7 de Noviembre de 1936, a los 71 años de edad

Q. E. P. D.

Sus desconsolados hijos, don Teodoro (procurador de Valmaseda), doña Concepción, doña Amparo, doña Pefra, doña Felisa, doña María, doña Josefa (maestra nacional) y don Domingo (procurador de los Tribunales de esta Audiencia); hijos políticos, don Alfredo, Calderón, doña Juana Pardo, don Angel Díez y don Anjelito Clement; nietos; hermanos, doña Gabriela, don Mariano y don Tomás; hermanos políticos, primos y demás familia

Ruegan a sus amistades se sirvan encomendarle a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y se dignen asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma se celebrará pasado mañana, lunes, día 8, a las diez y media, en la iglesia parroquial de San Lesmes Abad, por cuyos actos de piedad les anticipan las más expresivas gracias.

Burgos 6 de Noviembre de 1937.

Noticias locales

Los mozos pertenecientes al primer trimestre correspondiente al reemplazo para el ejército para el año 1939. Amancio Gómez Martínez, Daniel Heras Alonso, Salvador de la Fuente Martínez, Ángel Díez Pérez y David García Rodríguez, se presentarán a la mayor brevedad posible en el Negociado de Quintas de la Secretaría Municipal, para enterarse de un asunto que les interesa.

En la oficina de la guardia municipal y a disposición de quien acredite ser dueño, se hallan depositadas: cierta cantidad de dinero encontrada; en la vía pública por el niño Luis Sáez Orive, y una bolsa de goma para niño por Florencio Fernández Santillana.

Por la alcaldía ha sido impuesta en el día de hoy, una multa de 20 pesetas al dueño de un perro por tenerlo suelto y abandonado por la vía pública.

Se ruega a don Nemésio Martínez López, se presente a la mayor brevedad posible en el Negociado de la Alcaldía de la Secretaría Municipal, para un asunto que le interesa.

El soldado perteneciente al regimiento de Infantería América, número 23, Damián Orive Luzano, se presentará a la mayor brevedad en el Negociado de Quintas de la Secretaría Municipal, para enterarse de un asunto que le interesa.

La panadería de Valeriano López, por no haber cumplido de su distinguida clientela que si no fuese abastecida debidamente el servicio a domicilio, se pasa por el despacho (Almirante Bonifaz 11), y será atendida inmediatamente.

Se ha dispuesto su incorporación al servicio del Estado en el puesto que venía desempeñando, del capitán de primera clase Teodoro Rodríguez Fernández, de servicio en la carretera de Burgos a Peñacastillo y residente en Cilleruelo de Bezaña.

En la Secretaría del Instituto Nacional de Segunda Enseñanza, se han recibido los títulos de bachiller de don Miguel González Ostrillo, don Joaquín de Juan Medrano y don Hilario Fernández y Fernández.

Los jefes, oficiales y suboficiales que a continuación se relacionan, se presentarán con urgencia en la primera Sección de E. M. de la sexta región militar, para un asunto que les interesa: don Federico Combl Orellanas, don Luis Fernández González, don Luis Freix García de Leániz, don Enrique Muguera Aramburdi, don Hermenegildo Hortalano Núñez, don José Pons Serona, don Joaquín del Soto y Montes y don Ramón Soto Yarruti.

Los mozos pertenecientes al primer trimestre del reemplazo para el Ejército correspondiente al año de 1939. Desgracias Martín García y Jaime Martínez, se presentarán a la mayor brevedad en el Negociado de Quintas de la Secretaría Municipal, para enterarse de un asunto que les interesa.

Ayuntamiento de Burgos

Necesitándose adquirir CINCUENTA PARES de botecillos de becerro engrasado, con destino a los barrenderos y otros empleados afectos a la Comisión de Sanidad; se admiten proposiciones en el Negociado de la misma de la Secretaría Municipal, extendidas en papel de la clase sexta, hasta las doce horas del día veintidós de los corrientes, en las que se consignará el precio de cada par y fecha de la entrega de todos ellos; reservándose a la Alcaldía el derecho de desecher las proposiciones que se presenten si estimase que ninguna de ellas fuese conveniente al erario municipal; advirtiéndose que será de cuenta del que se le adjudique el suministro, el pago de los anuncios que se publiquen. Burgos 5 de Noviembre de 1937. II Año Triunfal.—El alcalde, Manuel de la Cuesta.

GOBIERNO CIVIL

RASGOS PATRIÓTICOS

La sexta promoción de alférez provisionales de Infantería de Rif, ha entregado en el gobierno civil, para la suscripción del abrazado "España", la cantidad de MIL TRESCIENTAS OCHENTA Y CINCO PESETAS, y la primera promoción de sargentos provisionales de Infantería de Rif, la cantidad de MIL NOVECIENTAS CUARENTA Y CINCO PESETAS, para el mismo destino.

Don Isaac Bullerca dueño del Restaurant "Venancia", ha entregado la cantidad de SEISCIENTAS PESETAS, que se han distribuido a la siguiente forma: 250 para el "Accrazado España", 250 para el Subsidio pro-combatientes y 200 para la Obra Católica de Asistencia al Herido.

El señor gobernador civil se complace en publicar los nombres de tan generosos donantes.

Lotería Patriótica de Zaragoza

Sorteo extraordinario de Navidad.—10.000 billetes a 500 pesetas, divididos en vigintidos de 25 pesetas. Premio mayor 1.500.000 pts.

Agrupación teatral "Arte"

Se convoca por la presente a todos los asociados así como a las personas amantes del arte teatral (ambos sexos), que concurrirán el día 8 del corriente mes y hora de las 19.30, a una junta general que tendrá lugar en el Bar Royal, Paseo del Espolón, con el fin de elegir nueva Junta reglamentaria y tratar asuntos de interés para la agrupación. El presidente, Gregorio Ortega Mur.

Ayuntamiento de Villagonzalo Pedernales

El día 21 de los corrientes y hora de las once de su mañana, tendrá lugar en la Casa Consistorial de esta localidad la subasta del arriendo por administración de los arbolados municipales, incluida la casa-taberna que sirve para depósito administrativo, bajo el pliego de condiciones que se halla expuesto en la secretaría de este Ayuntamiento. En el caso de no haber licitadores a dicha subasta, tendrá lugar la segunda el día 28 del mes actual y en el sitio y hora anteriormente expresados. El período que comprende esta subasta, es de tres años. Lo que se hace público para conocimiento de quien pueda interesar. Villagonzalo Pedernales, a 2 de Noviembre de 1937.—II Año Triunfal.—El alcalde, Manuel Cascajares.

Anisados y licores
Aguardientes de orujo, coñacs, vermouths, vinos de Moscatel, jerez, etc. CALIDADES SUPERIORES
Mariano del Borrio
Fábrica de licores - ALHONDIGA

Notas militares

ALFERECES HONORARIOS AUXILIARES DE CONTABILIDAD

Con objeto de auxiliar en sus cometidos a los administradores de los Parques de Sanidad Militar de Valladolid, Burgos, Zaragoza, Sevilla y Ceuta, y a los de los Parques de Farmacia Militar de las cuatro primeras plazas citadas, se propone a la Secretaría de Guerra por los jefes de los grupos de tropas de Sanidad Militar, en que los mismos radican, un individuo para cada uno que reúna las condiciones que determina la orden de 26 de Mayo último "Boletín Oficial" número 219, para que ejerza el cargo de alférez honorario auxiliar de contabilidad.

AYUDANTES
Casa en el cargo de ayudante del presidente de la Junta Técnica del Estado, teniente general don Francisco Gómez Jordana y Solís, el comandante de Infantería, retirado, don Ricardo García Gómez, y se nombra en su lugar al comandante de Artillería, retirado, con destino en el tercer regimiento pesado y en comisión en la sexta región militar don Francisco Álvarez de Toledo y Silva.

HABILITACIONES
Se habilita para ejercer el empleo superior inmediato a los capitanes don Fermín Cabreza Cardona, del batallón de roquetos Burgos-Sanguesa, y don Pedro Llorente Miralles, del Tercio Montejunquera San Marcial, y al teniente don Rogelio Ruiz Fernández, de la compañía de asalto de Burgos.

MEDALLA DE SUFRIMIENTOS POR LA PATRIA

Se concede la Medalla de Sufrimiento por la Patria a D. Encarnación Grijalvo de Olmo de Jurado, por haber muerto en acción de guerra su hijo don Luis Jurado Grijalvo, sargento provisional que fué del regimiento número 2 de carros de combate, en el frente de Nuez de Ebro (Aragón) el día 2 de Septiembre último.

Esta concesión se otorga sin pensión. También se concede la Medalla de Sufrimientos por la Patria al alférez de Infantería don Esteban del Regimiento de Infantería San Marcial, número 22, don Policarpo Sainz Gómez, herido "muy grave" el día 3 de Diciembre de 1936 en las operaciones en el pinar de Villareal (Alava), invirtiendo en su curación 128 días e incluido en el apartado b) del artículo 5.º de la ley de 7 de Julio de 1921 (C. L. número 273). Le corresponde percibir las cantidades siguientes: por la pensión diaria anexa a esta concesión 1920 pesetas y por la indemnización, por una sola vez 200 haciendo ambas un total de 2120 pesetas.

Ecós de sociedad

Por el joven y culto empleado de la Cristalería Española de Ariza, D. Avelino Pereda, ha sido pedida la mano de la simpática y bella señorita Lorenza García, hija del industrial de Cornejo, don José María García, cuyo matrimonio se celebrará en breve. Nuestra enhorabuena.

CONCHA
Salón de señoras
Plaza Mayor, núm. 59, piso 1

Hoy la calle de San Pablo—la conoce el mundo entero—porque en el veinte se vende—la Crema Malta Montero. Cuatro pesetas kilo.
Galletas tostadas Aguilar, 2,25 kilo.
Membrito, por lata, 3,25.
Nuez santísima, 1,40.
Rica miel, 1,75.
Cien gramos de almejas, navajas, anchoas y mejillones, sesenta céntimos. Toda clase de escabeches, más barato que nadie.
Comprando chocolates "Elgorriaga" de la "Trapa", Quintañilla, etc., regalo toda clase de hilaturas.
ARRANZ: SAN PABLO, 20

Estación de Burgos

Relación de los vagones que han sido puestos al descargo a las ocho del día 6 de Noviembre de 1937:

- Serie y número del vagón, M. 5409. Expedición, 1515. Procedencia, Monzón, Mercancía, ladrillo. Consignatario U. Industrial.
- M. 3822, 1513. Idem. Idem. Idem... H. 2956, 6622. Brañueles, carbón. S. Villamil.
- U. 2710, 6625. Brañueles, idem. La Mina. H. 2856, 6628. Idem, idem. L. P. M. n.ºn.
- U. 3552, 6626. Idem, idem. B. Vallejo. N. 1861, 6631. Idem, idem. J. P. Carreaga. Zg. 17, 852. Olazagutia, cemento. C. Olazagasti.
- Zg. 17, 855. Idem, idem. Tudanca.
- Zg. 15, 853. Idem, idem. S. V. Marcos.
- Zg. 15, 857. Idem, idem. R. Gimenez.
- Zg. 4, 3259. Idem, idem. O. Construcciones.
- Gt. 2607, 663. Cortes, alfalfa. F. Morral.
- M. 1135, 664. Idem, idem. Idem.
- Gt. 4449, 990. San Felices, asfalto. O. Públicos.
- X. 14111, 1327. San Sebastián, aceite. C. Núñez.
- H. 2299, 13780. Lucena, idem A la orden.
- U.H. 138, 840. Olazagutia, cemento. S. Domingo.

Burgos 6 de Noviembre de 1937. II Año Triunfal.—El jefe de estación V. Hernández.

Por la mañana
Por la tarde
Por la noche
Jandilla
A todas horas
Jandilla
AVANCE

TELEGRAMAS DETENIDOS

En las oficinas de Telégrafos se hallan detenidos los siguientes despachos: De San Sebastián para Riarra Peñarrita de Pablo; Valladolid, Berdugo, alférez Artillería, Bilbao Paris; Pontevedra Fernando Busto, sargento de Artillería.

FLORIOL
BALSAMO ROMANO SUSTITUYE EL AGUA Y JARDEN EN EL ASED DE LAS EPIDEMIAS PELIGROSAS, SECAS Y AMENAZAS INCOMPARABLE PARA SUAVIZAR LOS CUTIS SENSIBLES/EXPOSADOS A LABORATORIOS-CRASA PENTERIA - SEVA - A

Venta de casas
Se venden en pública subasta, que se celebrará el 17 de los corrientes, a las doce de la mañana, en la Notaría de don José María Hortalano, las casas sitas en las calles de Lain Calvo, número 6 y Sombredera número 24 de esta ciudad. Títulos y condiciones en esa Notaría.

Arriendo
Se arrienda un molino harinero con dos piedras molares, una francesa y otra grija sito en el Río Arlanza, en Quintañilla del Agua el día 20 a las doce horas en la casa consistorial bajo el pliego de condiciones que se halla en la Secretaría.

Diario de Avisos

Notas religiosas

SANTOS DE MAÑANA
Florencio.
SANTOS DEL LUNES
Claudio, Simóniano.

CULTOS
CATEDRAL.—Mañana, a las nueve y cuarto, procesión dominical. Seguidamente, misa solemne. SAN GIL.—Cofradía de ánimas de San Francisco de Asís. Función anual, por los fieles difuntos.

Mañana, a las cinco y media de la tarde, vísperas, respuestas y sermón a cargo de don Pedro Riaño canónigo de la S. I. C. B. M.
—El lunes, con vigilia, misa solemne a las diez de la mañana.

Durante la vigilia se oficiarán misas por las benditas ánimas del purgatorio. CARMEN.—Fiestas mensuales de la V. O. T. y de la Pia Unión de Santa Teresita.

A las ocho, misa de la V. O. T. A las ocho y media, misa de comunión de la Pia Unión de Santa Teresita con plática y ejercicio de visita a la Sanlita. Las asociadas deben asistir con la medalla de la Asociación.

Por la tarde, a las siete, exposición, rosario, ejercicio de la novena de ánimas, sermón, reserva y responso cantado.

MIS DE ANIMAS
SAN LESMES.—Por la mañana, a las ocho y media, misa en el Altar privilegiado y responso pro defunctis. Por la tarde, a las seis y media, rosario, ejercicio de la novena, sermón y responso.

Predicará el R. P. Antolín de la Virgen del Carmen, C. D., de la Residencia de Burgos.
SAN GIL.—A partir del día 2, a las seis de la tarde, rosario, novena y responso.

El viernes, Via-Crucis por España. SAN LORENZO.—A las seis de la tarde, oración a la Virgen del Carmen, rosario con los Misterios dolorosos y lectura espiritual.
DIVINA PASTORA.—Novena de Animas.

Del 1 al 9 de Noviembre.—A las siete de la tarde, estación al Santísimo, rosario, ejercicio de la novena y responso por las benditas almas del purgatorio.
SAN COSME Y SAN DAMIAN.—Del 1 al 9, todos los días, a las seis de la tarde, rosario y ejercicio de la novena.

SANTA AGUEDA.—Del 2 al 10, novena de Animas a las seis de la tarde. CARMEN.—Novena en sufragio de las benditas almas del purgatorio. Por la tarde, a las siete, rosario, cánticos, ejercicio de la novena y responso solemne.

Farmacias
que permanecerán abiertas mañana: Barriocanal, Martín, Moreno Achaga, y García Rebollo.

Estancos
que permanecerán abiertos mañana: Plaza Mayor, Espolón, Fernán González, San Juan, San Gil, Avenida I. A. Merced, Santa Clara, Carretera de Madrid.

Hacienda
LIBRAMIENTOS
Don Máximo Martínez, Sucursal Banco Español de Crédito, don Francisco de la Calle, presidente Comisión Depuradora Escuela Ingenieros Agrónomos don Francisco Zabala, don Graciano Jáuregui, don José Tomás Moliner, don Elpidio Moral, don Luis P. Inigo, don Antonio Díez Otal, representante Comité Monedas Extranjeras don Fernando Capacete, don Jesús Arrese don Antonio Reyna, don Alberto Manero, don José Manuel Verdú, don Celestino Arceche, don Pablo Miguel, inspector provincial de Sanlita.

Arriendo de taberna
El 14 de Noviembre, hora de las once, se celebrará el arriendo de la casa-taberna de Urrez, bajo pliego y condiciones de manifiesto. Si no hubiere postor, se celebrará otra el día 21 del mismo mes.

Registro civil
DEFUNCIONES
Filomena Martín Santa Olajla, de Honteria del Pinar, 74 años, Hermanitas de los Pobres.
Primitivo Ordoza Martín, de Barbadillo de Herreros, 20 años, Hospital Militar.
NACIMIENTOS
Fidela Ruiz Hernando.

Servicio Meteorológico España
Boletín del Observatorio de Burgos el día de hoy.
BAROMETRO
A las siete de la mañana, 759'6.
A la una de la tarde, 758'1.
A las seis de la tarde, 758'2

TEMPERATURAS
Máxima a la sombra, 16'6.
Mínima a la sombra, 6'4.
DIRECCION DEL VIENTO Y VELOCIDAD
A las siete de la mañana, E-0'6.
A la una de la tarde, SW-0'6.
A las seis de la tarde, calma.

TARIFA
Este anuncio con informes en esta Administración, se recargan cincuenta pesetas por inserción.

Anuncios económicos

ARRIENDOS
SE DESEA local amplio, para industria, en la zona Sur. Informes, esta Administración.

SE ARRIENDA una heredad de tierras en Villastros y otra en Ubierna. Informará, en Burgos, Gonzalo Mercado, calle del Arco del Pilar, número 9, primero.

SE ARRIENDAN fincas rústicas en la carretera Villagonzalo Pedernales, kilómetros primero y segundo y Valdechoque, juntas o separadas, para labrador o ganadero. Informes, médico de Villatoro.

ARRIENDO en Villaverde Peñahorada, pasto y bellotas para ganado lanar, propiedad de doña Florentina Martínez. Para tratar, Jacinto Gómez Velasco.

SE ARRIENDAN varias fincas rústicas, término de Gamonal y Burgos. Para tratar y verlas, Vitoria, 22 y 24, habitación número 6.

AUTOMOVILES
COMPRO automóviles "Opel" y "Barrilla". Puebla, 39, primero, Emilio Pérez.

COLOCACIONES
EN los kilómetros 24 al 28 de la carretera de Trespaderne a Puentelearrá, se necesitan machacadores.

SE OFRECE señora para servir a señor, señora o sacerdote. Razón, San Pablo, 10, tercero.

OPERARIAS se necesitan en la Fábrica de Peines de Manuel Sadorri, Barrio Gimeno, 29.

SE NECESITA mujer de 40 a 50 años, viuda y sin familia, a ser posible acostumbrada a la vida de los pueblos. Ganará buen sueldo. Informes, Nicolás González, calle Embajadores, número 17, Burgos.

SE OFRECE sirvienta 33 años, para todo, ausente de Madrid. Escribir, lista Correos, E. M. C.

AUXILIAR de farmacia, se necesita, estable de larga y duradera práctica, buena calidad en la farmacia y laboratorio del señor García Rebollo. Plaza de Vega, 13, Burgos. Inútil solicitar sin informes completamen. e satisfactorios.

SE NECESITA una chica para coser en ropa militar. Razón, San Pablo, 12, Casajús.

DEPENDIENTE se necesita, bien impuesto. Bazar Martínez, Plaza Mayor, 37-38, Teléfono, 1388.

BÓTEROS se necesitan. Botería Lucio G. de Abajo, Merced, 26.

SE NECESITA muchacho de 15 a 16 años, para trabajar artículos del Maderero. Informarán, Hondillo, 7 (tienda).

ENSEÑANZAS
LECCIONES Taquigrafía tardes diarias, 20 pesetas mes. General Santocildes, 5, principal, por profesor de Madrid.

LICENCIADO Derecho y Filosofía, dará lecciones particulares. Razón, en esta Administración.

PARA aprender a conducir coches, dirigirse, a Santa Clara, 23, cuarto, izquierda.

HUESPEDES
MATRIMONIO extranjero desea arrendar piso amueblado, en chalet o casa moderna. Ofertas, al número 40, esta Administración.

SE GRATIFICARÁ con 300 pesetas, a quien facilite piso amueblado a matrimonio sin hijos. Dirigirse, a esta Administración, número 47.

DESEASE en familia honorable hospedaje confortable, para matrimonio estable, alto funcionamiento Junta Técnica. Dirigirse, esta Administración, número 46.

SE ALQUILA habitación moderna con dos camas, cuarto de baño, calefacción, sólo caballeros. Informes, esta Administración.

SE NECESITA piso sin amueblar, en sitio céntrico, calefacción central y ser posible casa nueva construcción. Dirigir ofertas, a esta Administración.

SE DESEA piso pequeño o tres habitaciones, con derecho a cocina. Ofertas, esta Administración, número 45.

PERDIDAS
EN el pasado viernes, día 5 de Noviembre, se quedó olvidada una alforja nueva en el mercado lanar. Se gratificará quien la entregue, en Valdorros, a su dueño Esteban Ortega.

TRASPASOS
TRASPASO por no poderlo atender bonito negocio, sitio extraterritorio, cuatro calles; también se venden bancos carpintero y carrito. Razón, Fermán González, 35, duplicado, bajo.

TRASPASO por defunción del dueño y asequinado hijo mayor, acreditadísimo Hotel Rubio, calefacción, habitaciones exteriores. Cervera Pisuerga (Palencia).

VENTAS
LENTEJAS medrada, se compran, añejas y nuevas. Ofertas, con muestras, a Mateo Martín Bravo, en J. P. de Pisuerga (Palencia).

SE VENDEN pinas y radios en Fontijos. Ricardo López.

VENDO hermoso mastín, en Gamonal, Saturnino Marcos.

SE VENDE o cambia por vaca con leche, novillo de raza, 16 meses. Dirigirse, Félix Burgos, Mecerreyes.

SE VENDE una casa en Sarrión, a nueve kilómetros de Burgos. Informará, San Pablo, 10, tercero.

PERRA de caza, "perdiguera", se vende. Arco San Esteban, número 8, habitación 2.

SE VENDE una tartana de cinco asientos. Para tratar, con Leonides del Amo, en Pampliega.

SE VENDE perra de caza y escopeta dos cañones, fuego central. Alfareros número 3.

FARMACIA compraria, buen partido, preferible provincias Palencia, Burgos. Dirigirse, a César López, calle Diego Linares, número 6, Burgos.

CONTADOR eléctrico vendo. Verle de número a doce, en San Vitores, 2, por la Quinta.

SE VENDE máquina de tejer. Razón, San Lorenzo, 27, cuarto, Laurentina González.

COMPRARIA coche silla, capota de niño, en buen uso. Informes, esta Administración.

SE VENDE una yegua de cuatro años y un carro, junto o separado. Para tratar, taberna de Castañares.

SE VENDEN vacas lecheras, de buena raza, en Peñaranda de Duero. Para tratar, Julio Crespo.

NERBI. Estos aparatos medidores, son la solución definitiva de todos los problemas que presenta la venta al detall de aceites de todas las clases, vinos, alcohóles, petróleo, aguarrás, etcétera. Existencias. Precios, catálogos y demostraciones, Ignacio Palacios, Almacén de Coloniales y Vinos, depositario exclusivo para Burgos y su provincia.

ACEITUNAS, manzanilla fina. Precios especiales para cantidad. Ignacio Palacios, Almacén de Coloniales, Burgos.

SEBO fresco, compramos, Calleja, Núñez y Compañía.

BUTACAS y bancos para cines, se venden, en buen uso. Señores Hijos de Moliner.

BASURA de vacas, vendo, Eusebio Pérez Pardo, en Francisco de Salinas, número 42.

VIARIOS
SEVILLA. Lotería Plaza Nueva, número 11. Su administrador, José Delgado, envía billetes a reembolso todas partes, sorteo Navidad, pagando el gasto envío. Billetes, 500 pesetas; décimo, 50. Premio gordo, 3.000.000 pesetas. ¡Pdale hoy mismo! Se agotan los billetes.

SE HACEN toda clase de trabajos a máquina. Ofertas y duración, esta Administración, número 15.

De Madrid comunican que se han producido graves desórdenes y que la población se ha sublevado contra la dominación rusa

SE HA REANUDADO EL SERVICIO ENTRE ESPAÑA Y FRANCIA

SAN SEBASTIÁN.—Después de más de un año de estar interrumpido el servicio ferroviario entre la España nacional y Francia, anoche se ha reanudado dicho tráfico, llegando a Irún el primer tren de viajeros procedente de Francia.

Era el surexpreso directo París-Lisboa.

En dicho tren llegaron cuádrimas representaciones oficiales francesas, de la Compañía de ferrocarriles del Midi y de la Compañía Internacional de Coches-camas, que fueron saludadas en el puente internacional por una representación de la Comandancia militar de Irún e inspección de las fronteras del Norte, haciéndose resaltar la satisfacción producida por la reanudación de este importante servicio, cuyas ventajas son muy importantes para el tráfico de viajeros para Europa y América, y especialmente para Portugal-FARO.

GRAVES DESORDENES EN MADRID

BAYONA.—Noticias procedentes de Madrid afirman que se han desencadenado graves desórdenes en la ciudad. La población se ha sublevado contra la dominación rusa. La rebelión adquiere proporciones cada vez más graves.—LOGOS.

LO QUE DICEN UNOS ENVIADOS OFICIALES

ROMA.—Los enviados especiales de los periódicos romanos cerca de las tropas del Generalísimo Franco, dan cuenta de que, según las declaraciones prestadas por los milicianos pagados ayer a las filas nacionales, en el frente de Madrid, han estallado en la capital grandes disturbios, los cuales fueron sofocados con la intervención de las brigadas internacionales.

La situación en Madrid sigue siendo muy grave.

LOS INTELECTUALES REPUBLICANOS SE HAN EQUIVOCADO

PARIS.—No hace muchos días, el ex ministro y embajador de España en Portugal, Sánchez de Albornoz, manifestó a uno de sus amigos que pensaba trasladarse definitivamente a Colombia, porque acabó como acabó lo de España, reconoció que los intelectuales republicanos se habían equivocado. A este efecto y para recoger sus libros y documentos acababa de hacer un viaje a Valencia y Madrid. En esta misma conversación (lo Sánchez Albornoz que antes de salir de Valencia, había visitado a Manuel Azaña quien le había dicho estas palabras textuales: «Lo que estoy deseando es que acabé la guerra de una vez y sea como quiera para vomitar sobre España».

MATERIAL DE GUERRA PARA BARCELONA

PARIS.—El semanario francés «Grin goire», informó el día 3 de Noviembre el barco sueco «Rechtint», ha salido del puerto griego de San Jorge Karatsini cargado con un millón de cartuchos Lebel, 1800 granadas y cuatro millones de balas dum dum de 7,5 milímetros.

Todo este material va destinado a Barcelona.

MIAJA CONFIESA SU FRACASO

MADRID.—El general rojo Miaja, telegrafió ayer a la URSS, en contestación a un mensaje de la Unión Soviética, recordando que se cumple ahora un año sin que haya podido alejar de Madrid a los facciosos, a pesar de los reiterados intentos que ha efectuado para ello. El telegrama termina con un «¡Viva la URSS!».

INCAUTACION DE UN DEPOSITO DE MATERIAL

BARCELONA.—En el antiguo edificio del Banco de España, que servía actualmente de sede a los sindicatos anarquistas, se ha hecho cargo la checa catalana de un gran depósito de armas y municiones, encontrándose en el mismo numerosas ametralladoras, bombas de mano, granadas antitan-

ques, e incendiarias, uniformes de agentes de policía, cascos de acero y gran cantidad de cajas antiguas. Todo ello fué transportado en grandes camiones a los parques de artillería.

16.000 HERIDOS ASTURIANOS LLEGARON A BARCELONA

MADRID.—Una radio de Madrid dió ayer cuenta de la llegada a Barcelona de 16.000 heridos asturianos. Agregó que la población evacuada de Asturias asciende a 40.000 personas. La radio añadió que tenían deseos de volver a la lucha.

SE SUSPENDEN LAS SESIONES DE CINE

BARCELONA.—Se reciben noticias de Figueras, dando cuenta de que el día 24 de Octubre llegaron a Figueras 800 heridos del frente aragonés, impresionando de tal manera a los habitantes de la ciudad, que motivó la suspensión de las sesiones de cine.

NO PUEDEN ALOJAR A NADIE

BARCELONA.—El Ayuntamiento de Figueras ha publicado en la Prensa roja un aviso, comunicando a los forasteros que no hay sitio para alojar a nadie, y se prohíbe el ingreso al pueblo por dificultades de aprovisionamiento.

EL CONDE DE COVADONGA SIGUE EN GRAVE ESTADO

NUEVA YORK.—Prosigue en grave estado el conde de Covadonga, que se halla rodeado de algunos amigos. Se ha intentado practicarle algunas transfusiones de sangre, pero hasta ahora se ignora si estas le han sido practicadas.—FARO.

LAS HUELGAS EN FRANCIA

PARIS.—Ayer se declararon en huelga, durante una hora, todos los servicios públicos. Los empleados municipales piden las mismas mejoras que los empleados del Estado. Esta huelga se hizo extensiva a todas las dependencias de espectáculos.—FARO.

LOS METALURGICOS

PARIS.—Después de una reunión que duró alrededor de una hora, los obreros del ramo de la metalurgia acordaron declarar una huelga general de una hora, en toda Francia, como protesta contra la falta de atención que se presta a sus peticiones por las Comisiones arbitrales. La huelga tendrá lugar el día 10 de Noviembre.—FARO.

SIQUE SIN RESOLVERSE EL CONFLICTO CARBONERO

PARIS.—El conflicto carbonero sigue sin resolverse. Esta tarde se han reunido los metalúrgicos para tratar de la marcha del conflicto que tienen pendiente.—FARO.

Caja de Ahorros Municipal de Burgos

Préstamos sobre frigos

La Caja de Ahorros Municipal de Burgos, queriendo colaborar a la solución del problema triguero, obra nacional cuya resolución es un hecho gracias a las disposiciones emanadas del jefe del Estado de la nueva España, Generalísimo Franco, que ha acudido en socorro de clase tan sufrida como es la agrícola, ha acordado la concesión de préstamos con garantía de trigo, hasta la suma de dos millones y medio de pesetas.

Estos préstamos se darán al interés del 4,75% anual y se concederán por el 75 por ciento del valor del trigo que se pignora al precio de la tasa oficial.

Todos aquellos labradores a quienes pueda interesar esta clase de operaciones, pueden dirigirse a las oficinas de esta Caja de Ahorros, donde se les facilitarán cuantos datos deseen y los impresos necesarios para poder solicitar y realizar los referidos préstamos.

Burgos 25 de Septiembre de 1937, El Año Triunfal.—El director gerente, Ricardo D. Oyuelos.

¡Yo ya no sufro más!

Antes sufría yo lo indecible. ¡Con horror recuerdo aquellos tiempos! Pero, afortunadamente, todo eso ya pasó desde que una buena amiga me aconsejó probarse las DOLORETAS. Tomo solamente una tableta de este medicamento bienhechor y, si el dolor y las molestias no desaparecen del todo, otra tableta más basta para alejar todo sufrimiento.

Las DOLORETAS son una verdadera bendición contra toda clase de dolores, estados de depresión y cansancio, estando especialmente indicadas en los organismos débiles por su acción suave, rápida y segura.

Doloretas

El antidoloroso preferido de la mujer.

REFUGIO NACIONAL La Colonia española de Hamburgo

Entre los donativos que a diario llegan al Refugio sobrala hoy importante remesa de ropas:

Toallas, 16 docenas y media; sábanas, 73; camisas, 86; calcetines, 2 docenas; calcetines, 6 docenas; pañuelos, 5 docenas; y tres trajes completos para caballero.

Queda ya enviado tan valioso donativo. Las prendas que admiramos, cuidadosamente empaquetadas y de la mejor calidad, proceden de la Colonia española de Hamburgo y han sido recogidas por la patriótica iniciativa de la señora García Ontiveros, esposa del cónsul español en dicha importante ciudad alemana.

La señora García Ontiveros, está realizando enorme labor patriótica; ha insinuado el «Día del Plato Único» y con estas aportaciones a las que concurren no sólo los españoles, sino también muchos alemanes que con ello quieren extender su simpatía hacia nuestra Cruzada, adquiere prendas que mensajemente envía a España a otra noble dama también profundamente española y cristiana: la excelentísima señora condesa de Jordana.

La primera remesa de Hamburgo, la envió la condesa de Jordana a Frentes y Hospitales y este segundo envío—hermosas telas, un suntuoso en esta época—llega providencialmente al Refugio. En aumento las necesidades de esta obra misericordiosa han hecho pensar en ampliar su radio de acción.

Infatigables actividades femeninas han impulsado dicha idea, la idea ha cristalizado en realidad. Pronto los evadidos de la zona roja encontrarán en Burgos un nuevo hogar que se titula: Albergue Castellano. Se ha trabajado activamente en su instalación. Pero surge importante pregunta:

¿Dónde adquirirá las sábanas necesarias para vestir nuevas camas?

Y he aquí que milagrosamente, llega el donativo de la Colonia española de Hamburgo. Pensando en los patrióticos trabajos de la señora García Ontiveros, secundada por gentiles damas españolas y alemanas surge la imagen de la hada buena dando abrigo a los pobres que tiran de frío en las noches crudas de invierno. Las sábanas oportunamente recibidas permitirán poner en pie nuevas camas, cobijo para muchos evadidos errantes y desamparados que en estas noches de invierno elevarán una plegaria—agradecimiento—hacia aquellos lejanos compatriotas bendiciendo el nombre de la noble dama que tan cristiana y españolamente sabe ejercer la caridad.

Crónica judicial

Señalamientos para el lunes

Audiencia territorial. Pleito procedente del Juzgado de Santander, seguido entre Las Entidades Bancarias, Sucursales Bancos de España, Hispano Americano y Español de Crédito de Santander y doña María Consuelo y don José Manuel Gandía, sobre impugnación g res.ión de operaciones particionales.

Maderas

FABRICA DE ASERRAR

Sucessor de Vaidivielso y Compañía

Madrid y San Pablo

Teléfono 1329 - BURGOS

AVISO

Se ruega a las autoridades y familiares de los señores que se mencionan a continuación, envíen a la Delegación provincial de Información de Falange Española Tradicionalista y de las Jons, de Burgos, cuantos datos y noticias tengan de los falangistas que se citan, así como también la dirección de los familiares:

Máximo Nebreda, Luis Núñez Bercena, Leonardo Miranda, Miguel Ortiz, Antonio Ojeda Fuente, Mariano Ordóñez Malbas, Mariano Ortega Olvegu, Efraín Pascual Beltrán, Virgilio Pérez Ruiz, Ramón Palacio García, Vidal Pérez Uribe, Alberto Petit Boiros, José María Pocha, Silvino Pózas Rodríguez, Antonio Quijada Guerrero, José María Garrido Martínez, Angel Ramírez Millán Ríos Varona, Millán de la Roa Díez, Juan Rodríguez Pérez, Julio Rodríguez Sánchez, Joaquín Loyola del Val, Abilio Ruiz López, Martín Pérez, Anastasio Rodríguez Valdés, Pedro Ruiz de la Ranera, Francisco Romero Romero.

Fei iano Sancho Fitz, Emi iano Seldana Santa María, Carmelo Sáez Ruiz, Blas Sáez Hostigüela, Julio Sáez la Horra, José Sánchez Sández, Emiliano Santa María Dueñas, Juan Silvé Vázquez, Marcelo Gibolo Cobelli, Manuel Girtes Vircoyuela, Rafael Lobo Pardo, Leónido Soler de Puig, Pedro Urdochi Rubio, José María Urzeta, Emilio Vela Guergo, Félix Vélaz Arroyo, Emilio Vélaz Pérez, Luis Val Alvarez, Francisco Vallejos Estéfanos, Victor Val Douzle, Carlos Barume Char-dac, Mariano Vargás, Amarianto Velasco Pinema, Antonio Velasco Barcina, Lucio Velasco, Remigio Villa Merino y Justo Sanza Zárate.

Burgos 4 de Noviembre de 1937.—El Año Triunfal.

El delegado provincial de Información e Investigación, Juan Luis Centeno.—Visto bueno. El jefe provincial, Augusto Barrido.

“ITALIA”

Sociedad de Navegación

- Próximas salidas:
- GIBRALTAR-BUENOS AIRES
 - «Nepiunia», 15 Noviembre
 - Escalas: Pernambuco, Bahía, Río Janeiro, Santos, Río Grande, Montevideo, Buenos Aires
 - VILLEFRANCHE (Niza)-BUENOS AIRES
 - «Conte Grande», 25 Noviembre
 - Escalas: Río Janeiro, Santos, Montevideo, Buenos Aires
 - MARSELLA-VALPARAISO (vía Panamá)
 - «Virgilio», 7 Diciembre
 - Escalas: Venezuela, Colombia, Panamá, Ecuador, Perú
 - PAGO DE LOS PASAJES EN PESETAS
 - Informes en BURGOS:
 - Agencia “ORBE”
 - Santa Clara, 4, 2.º
 - (DIARIO DE BURGOS 6-11-37)

La Etiopía se ha transformado

ROMA.—La acción constructiva de Italia en Etiopía dió principio inmediatamente después de su rápida conquista. Incluso antes de la terminación de la guerra, desde los primeros días de las operaciones, se ha llevado a término la ejecución de atrevidas obras realizadas por aquel ejército de soldados y obreros que verdaderamente abrió el camino de la civilización para aquellas torturadas tierras africanas.

Pero únicamente se puede hablar de trabajos correspondiendo a un plan orgánico de construcciones permanentes, con el año XV.

La gran red de carreteras que trazaba el Duce pocas semanas después de la ocupación de la ocupación de la capital, al propio tiempo que se adaptaban las primeras disposiciones políticas y administrativas, ha sido ya realizada en gran parte durante estos doce meses.

Precisa no olvidar que en el ex Imperio del Negus no existía a excepción del breve trayecto ferroviario desde Gibuti a Addis Abeba, ningún otro medio de comunicación que fuera digno de tal nombre.

En el momento actual una amplia carretera, casi toda alquitranada, une Massaua con Addis Abeba atravesando Asmara, Adigitt, Mavaillé, Quoram, Dessié. En cualquier estación puede trasladarse desde Asmara a Gondar utilizando una amplia y cómoda carretera que significa un prodigio de técnica y espíritu de sacrificio.

Dessié en la actualidad se halla unido con Asab. Una inmejorable carretera afirmada conduce desde Asmara al Sudán Anglo-egipcio por Barenti y Tessenet. Otras dos carreteras parten de Addis Abeba en dirección a las provincias sud-occidentales: una hacia Le-kemti, la otra hacia Gimmma. Un pequeño ramal conduce de Dessié a Magdala.

Forma un total de 3.500 kilómetros los que se han abierto para el tráfico de cualquier género, magnífica obra, en consideración a las dificultades de la naturaleza y al breve tiempo con que se ha efectuado, aun cuando no representen el término total de la obra.

Si es cierto que los medios de comunicación implican la base necesaria a toda obra de civilización y desarrollo económico, no podían dejar de ser atendidos los puertos, que pueden calificarse como los pulmones del Imperio.

En especialidad el puerto de Massaua, ha sido organizado rápidamente para poder atender al excepcional movimiento derivado de las operaciones de guerra, habiendo perfeccionado enormemente todas sus instalaciones para pasar a ser un elemento de trabajo pacífico.

Se hallan muy adelantados los trabajos para la construcción del puerto de Asab, que se le presenta un gran porvenir, habiendo incluso sido objeto de importantes mejoras los puertos de la costa de la Somalia.

Además de los medios de comunicación, existe otro problema, el del agua, que es esencial para la nueva vida de las tierras africanas.

Ha sido durante el año XV que se han podido ver como surgían estribas, se construían acueductos, se excavaban pozos y se regularizaban torrentes y arroyos.

DIPUTACION PROVINCIAL

Comisión Gestora

Sesión del día 3

Preside don Buenaventura Conde y asisten los señores Díaz Oyuelos, F. Bravo, De la Fuente, S. Arijita y Gil de la Piedra, adoptándose los siguientes acuerdos:

En vista del oficio que dió el señor Presidente de la Mancomunidad de Diputaciones de régimen común dando cuenta de la constitución del Comité ejecutivo y ofreciéndose para cuanto redunda en defensa de los intereses provinciales, se acuerda agradecer el ofrecimiento y ponerse a disposición de la expresada mancomunidad.

Proceder a la venta de un coche marca Chevrolet inservible del servicio de Viás y Obras provinciales.

Devolver la fianza a los herederos del contratista de carreteras don Aniceto Cayuela.

Conceder autorización a don Fernando Sáiz, de Pradoluengo para ejecutar obras conyugio a la carretera.

Idem, idem, a don Bernardo Santa Olalla, vecino de Burgos.

Aprobar la distribución de fondos para el presente mes, importante 367.700 pts.

Idem la habilitación de varios créditos, con el fin de nutrir algunas partidas del presupuesto vigente, y que se anuncie en el Boletín Oficial de la provincia.

Idem varias cuentas y facturas por servicios provinciales.

Paso a informe de la Comisión de Beneficencia una moción presentada por el vocal señor F. Bravo, referente a que se establezcan númicos para proporcionar el auxilio necesario y remediar las urgentes y apremiantes necesidades creadas por las actuales circunstancias.

En estrecha relación con la organización de la carretera y los trabajos hidráulicos, precisa hacer referencia a la colonización agrícola.

Esta se inició precisamente durante los primeros meses del año XV habiendo ya dado en la actualidad sus frutos, que se dirigen de una manera efectiva a un próximo medato, de la autarquía alimenticia del Imperio.

Los centros agrícolas de Oletta y Bisciofi, confiados a la obra nacional de los combatientes, han dado ya trabajo a centenares de soldados y milicianos licenciados y pan a millares de comenales residentes en el Imperio.

Durante el año XV se han producido las esperadas condiciones climatológicas a fin de dar acogida al primero de los tres grandes Entes colonizadores recientemente creados, la Romagna de Etiopía para el cultivo del algodón.

En el campo minero, además de un intenso y provechoso trabajo de busca e investigación efectuado metódicamente en todo el territorio etíopico por los principales Entes nacionales, han intensificado la producción las minas existentes, mediante la instalación de modernas y perfeccionadas maquinarias, mediante la explotación de carreteras a propósito, mediante la mejora de su organización interna, todo lo cual ha dado como lógico resultado que su producción ha sufrido un notable aumento.

En el campo de la construcción así como en el de la higiene, han triplicado los centros habitables de mayor importancia el número de sus casas. Han surgido nuevas poblaciones en las zonas que antes eran inhabitables, continuamente surgen nuevas edificaciones para acoger y hospedar a la cada vez más numerosa familia italiana; se han construido nuevos hospitales, ampliando los que ya existían, se han fundado gran número de dispensarios incluso en las poblaciones de menor contingente.

Todas estas obras han sido ejecutadas mediante el activo trabajo de las seis legiones obreras, en tanto que al lado de éstas una nutrida formación de comerciantes, técnicos e industriales, están fundando las bases de la nueva vida corporativa del Imperio.

En un año, ha sido modificado completamente el aspecto de las tierras del África Oriental italiana.

El calor de las obras de civilización no disminuye su ritmo.

A la valorización de estas tierras dedica el Gobierno Fascista sus mayores esfuerzos y de ellas confía el pueblo italiano el bienestar económico que indudablemente ha esperado de la generosidad de los demás.

(U. S. I.)

Vida oficial

En el día de hoy el general Jordana ha recibido las siguientes visitas:

Doña María Cordero, doña Francisca Rodríguez y su hija viuda del general Moreno, don Eugenio Calderón, capitán de Ingenieros; doña Adela Castro Garnica, doña Resario González Tarblas, doña Josefina Moreno y su hermana y señor Sáinz Rodríguez.

pinosol

DESINFECTANTE CONCENTRADO EXTRAÍDO DEL PINO

Muy activo, de olor a pinos

Para usos de higiene y veterinaria

APARTADO, 62, BURGOS

Detail: Farmacias de Barrocal, Mifangos y Droguería Ercilla

PROFESIONALES

MOISÉS ARROYO ARROYO

ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS

PLAZA DE VEGA, 23-B - Teléfono, 1851

Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 8

F. Urraca

OCULISTA

del Hospital de Barantes

LAIN-CÁLVO, 16, 1.º - Teléfono, 1111

Consulta particular: de 11 a 1 y de 4 a 8

GRATIS A LOS POBRES

J. DEL VAL

DENTISTA (médico)

PLAZA DEL DUQUE DE LA VICTORIA, 11

(Antes plazuela del Arzobispo)

G. BAÑUELOS

OCULISTA

Por oposición de los servicios provinciales de Sanidad

PLAZA MAYOR, 67, 1.º - Teléfono 1394

Consulta particular: de 11 a 1 y de 4 a 8

Doctor Muñoz Casas

Del Dispensario Oficial Antiveneréico

Enfermedades de la Piel y Venéreas

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 8

ALMIRANTE BONIFAZ, 13, primero

GARCIA F. de los RIOS

Médico-especialista en

PARTOS Y GINECOLOGIA

PREMIO EXTRAORDINARIO DE MADRID

De la clínica del profesor Kocubéng

ONDA CORTA - DIATREMIA

Consulta diaria

PLAZA DE PRIM, 24 - Teléfono, 1423

CLINICA DENTAL

Eusebio Moranchel

y su sobrino

Eusebio Miguel

Consulta de 10 a 1 y de 4 a 7

ESPO'ON, 2 y 4